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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Delia Susanne Klages und Thorsten Moriße (AfD) 

Strafurteile zur Erbringung von Sozialstunden 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Thorsten Moriße (AfD) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 09.03.2023  

 

Sozialstunden sind vor allem ein Instrument des Jugendstrafrechts, um straffällige Jugendliche wie-
der in die Gesellschaft zu integrieren. Das Jugendstrafrecht sieht die Ableistung von Sozialstunden 
als sogenanntes Zuchtmittel vor.1 Im Erwachsenenstrafrecht spielen Sozialstunden weniger eine 
Rolle. 

Bewährungsstrafen und Sozialstunden sind auch bei Verstößen gegen das Betäubungsmittelgesetz 
möglich.2 

1. Wie viele Strafurteile zur Erbringung von Sozialstunden wurden in den letzten zehn Jahren in 
Niedersachsen erlassen (bitte nach Jahren und Gerichten angeben)? 

2. Wie ist die Altersstruktur bei den verurteilten Tätern? 

3. Wie hat sich die Altersstruktur in den letzten zehn Jahren verändert? 

4. Ist der Landesregierung bekannt, in welchen Institutionen und Einrichtungen die Sozialstunden 
abgeleistet werden? 

5. Hat die Landesregierung Kenntnis, ob die verurteilten Täter bei der Ableistung der Sozialstun-
den in den Einrichtungen und Institutionen Kundenkontakt haben? 

6. Wie hoch ist der Anteil der tatsächlich geleisteten Sozialstunden aufgeschlüsselt für die letzten 
zehn Jahre? Wie viele Sozialstunden wurden aufgrund von Nichterscheinen in den letzten zehn 
Jahren nicht abgeleistet? 

7. Werden die geleisteten Sozialstunden quantitativ und qualitativ beurteilt? 

8. Wie viele Sozialstunden werden im Bereich des Gesundheitswesens geleistet (bitte aufge-
schlüsselt nach Grund der Verurteilung, Staatsangehörigkeit, Alter, Geschlecht und Einsatzort 
für die letzten zehn Jahre)? 

 

 

                                                
1  https://www.dahag.de/c/ratgeber/strafrecht/sozialstunden 
2  https://ga.de/region/sieg-und-rhein/mehr-von-sieg-und-rhein/sozialstunden-und-bewaehrungsstrafe-fuer-

drogenhandel_aid-85952597 

(Verteilt am 14.03.2023) 
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